

# 我校化学和体育教育等五个专业接受师范类专业认证

## 专家组进校考查

11月9日-25日，我校先后组织两个批次五个专业接受师范类专业认证专家组进校考查，分别是体育教育、学前教育、英语、化学、生物科学。上海市教委人事处调研员孙鸿、上海市教育评估院副院长陈滔宏、我校副校长李晔和副校长蒋明军出席见面会和反馈会并讲话，参会人员还包括认证学院党政领导班子和教师，教务处、人事处、财务处、学工部等15个职能部处领导，以及各学院教学院长、师范专业的教师代表等。



上海市教育评估院为这两批联合认证专业配备了实力雄厚的专家队伍。上海市人大常委会教科文卫委原主任薛明扬教授担任体育教育、学前教育专业联合认证专家组组长，分组组长分别是上海体育学院唐炎教授、华中师范大学蔡迎旗教授；华东师范大学原副校长庄辉明教授担任英语、化学、生物科学专业联合认证专家组组长，分组组长分别是北京外国语大学林正军教授、华东师范大学副校长戴立益教授、丽水学院党委书记王利琳教授；专家组其他成员是来自西南大学、南京师范大学、湖南师范大学、山东师范大学等教师教育人才培养重镇高校的专家。另外，聘请了上海基础教育的特级校长、特级教师担任行业专家。

专家组进校考查期间，通过听课看课、查阅材料、考查访谈等进行了查证和询证，对我校五个师范专业进行了多维度、全链条，深入、细致的考查。专家们基于“学生中心、产出导向、持续改进”的专业认证理念，严格对照认证标准和

认证“主线”和“底线”要求，指出了五个专业师范人才培养中的不足与问题，并给出了大量建设性的意见和改进建议。

专家在反馈会上充分肯定了我校深厚的师范教育积淀和师范人才培养文化，成熟的师范生培养体系，为上海基础教育输送了一大批“四有”骨干教师，形成了通识教育、学科专业与教师教育有机结合的课程体系，建立了较为完善的协同育人机制。专业能够根据认证标准的内涵和逻辑关系，梳理完善人才培养方案，建立了培养目标、毕业要求、课程与教学的相互支撑关系。



在体育教育、学前教育专业联合认证专家组反馈会上，李晔副校长代表学校表态发言。李晔指出师范类专业认证对师范生的培养质量提升具有重大的推动作用，形成了人才培养质量提升的外部监督与倒逼机制。专家们进校考查不仅是现场查证询证，更是一场现场的教学，让学院和专业有机会近距离与教师教育专家交流、学习。李晔强调学校高度重视专家们反馈的问题，将加大教学基础设施、信息化课程资源等方面的更新和建设；重视师资队伍尤其是教师教育师资队伍建设，实施有效的分类评价；强化教育实践体系的系统设计，强化评价和监督；增强协同育人，通识教育和专业教育协同、学校层面和院系协同、校内外协同，培养优秀师范生。

在英语、化学、生物科学专业联合认证专家组反馈会上，蒋明军副校长代表学校对各位专家辛苦工作表示由衷的感谢，蒋明军指出专家们反馈的问题高屋建瓴、深入本质，给出的改进建议切实有效；学校照单全收，将要组织学院专业认真梳理专家们反馈的意见，深入学习研究和领会，明确时间表、路线图，拿出有针对性的整改方案。

上海市教委人事处调研员孙鸿指出上海师范大学在六十余年的教师教育办学积淀中，培养了一大批优秀教师，用人单位欢迎，社会认可。国家推行师范类专业认证制度是要进一步提高学校师范类人才培养水平，因此学校要充分发挥认

证结果的导向作用，引导专业重视课堂教学、考核评价等人才培养基本环节的建设，提升内涵质量。孙鸿强调市教委将大力支持学校教师教育的发展，在十四五期间，上海市将建立以师范院校为主体、高水平大学参与的教师教育职前培养体系；支持市属师范大学创设上海学前教育学院；支持市属师范大学实施公费师范生培养。



至此，我校小学教育、物理学已通过师范类专业二级认证，有汉语言文学、数学与应用数学、体育教育、学前教育、英语、化学、生物科学等 7 个专业接受了师范类专业认证专家组进校考查。学校将以认证整改为抓手，梳理认证专家的意见和建议，集中力量抓重点、补短板、强弱项。也将组织后续认证专业举一反三，互学互鉴，对照标准找差距，持续改进抓落实，不断推动我校师范类专业内涵建设，增强我校师范专业服务上海基础教育的能级。

师范类专业认证制度旨在深化新时代教师教育改革，全面保障和提高师范专业人才培养质量，推进师范专业内涵式发展，是我国高等教育质量保障体系的重要组成部分。从源头上培养造就高素质、专业化、创新型教师队伍，办人民满意的教育。自 2018 年试点期以来，全国已有 221 个专业通过师范类专业认证，实现了三级五类师范类专业全覆盖。2021 年起，全国各类各层次的师范类专业认证将全面启动。